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Шу та но вац об и шао је
са ам ба са до ри ма и вој -
ним иза сла ни ци ма акре -
 ди то ва ним у Ср би ји Вој -

но тех нич ки ин сти тут у Жар ко ву.
По сле увод ног обра ћа ња ди рек -

то ра Вој но тех нич ког ин сти ту та пу -

ков ни ка др Зо ра на Ра ји ћа и крат ке
пре зен та ци је о ра ду и ис тра жи вач -
ко-раз вој ним про јек ти ма те ус та но -
ве, го сти су об и шли лабoра то ри ју за
тек стил, ко жу и обу ћу у Сек то ру за
ма те ри ја ле и за шти ту и три со нич ни
аеро ту нел Т-38 у Сек то ру за екс пе -
ри мен тал ну аеро ди на ми ку.

За хва љу ју ћи ам ба са до ри ма и
ино стра ним вој ним пред став ни ци ма
на од зи ву, ми ни стар Шу та но вац ис -
та као је да је Вој но тех нич ки ин сти -
тут мо зак и ср це од брам бе не ин  ду -
стри је Ср би је и од брам бе них мо гућ -
но сти Вој ске Ср би је.

–У про те клом пе ри о ду ВТИ је
раз вио око 1.300 про из во да ко ји има -
ју мул ти функ ци о нал ну вред ност за
срп ску вој ску, али и ци вил ство. У про -
те клих не ко ли ко го ди на, сва ке го ди -
не ин ве сти ра ли смо но вац са же љом
да ВТИ бу де по но во ли дер не са мо у
ре ги о ну већ и ши ре – под ву као је ми -
ни стар Шу та но вац. Пре ма ње го вим
ре чи ма, си стем од бра не ове го ди не
са сма ње ним бу џе том пла ни ра ин ве -
сти ци је од око 20 ми ли о на евра, уз
на по ме ну да су нај ве ћи из во зни про -
јек ти ко ји су раз ви је ни у Ср би ји по -
кре ну ти у тој уста но ви.

Ам ба са до ри САД, Швај цар ске и
Укра ји не, Ме ри Вор лик, Ер вин Хо -
фер и Вик тор Не до пас, у обра ћа њу
ме ди ји ма ис та кли су да је по се та од -
лич на при ли ка да се на ли цу ме ста
ви де ка па ци те ти Вој но тех нич ког ин -
сти ту та. Они су на гла си ли да су зна -
ње струч ња ка те уста но ве, ви сок
тех но ло шки раз вој и спо соб но сти
осо бља, до бра осно ва за раз вој срп -
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Мо гућ но сти
за јед нич ких
про је ка та 
Сви про јек ти Вој но тех нич ког ин сти ту та по кре ну ти су,
пре све га, због по тре ба си сте ма од бра не и Вој ске 
Ср би је, а за тим и за тре ћа тр жи шта, због че га је по се та
стра них ди пло ма та и вој них иза сла ни ка од из у зет ног 
зна ча ја, ре као је ми ни стар Шу та но вац, из ра жа ва ју ћи
оче ки ва ње да ће се ме ђу на род на са рад ња у тој обла сти
на ста ви ти

А м  б а  с а  д о  р и  и  и з а  с л а  н и  ц и  о д  б р а  н е  
у  п о  с е  т и  В о ј  н о  т е х  н и ч  к о м  и н  с т и  т у  т у  



Од го ва ра ју ћи на пи та ња но ви на ра да ли Ср би ја мо же да на ста ви рад
на раз во ју са вре ме ног ви ше на мен ског ави о на, и да ли тај про је кат др жа ва
мо же по др жа ти, ми ни стар Шу та но вац ре као је да не ма ди ле ме да има мо
струч ња ке ко ји мо гу да на ста ве рад на про јек ту са вре ме ног ви ше на мен -
ског ави о на, али не по сто ји ни јед на зе мља у све ту ове ве ли чи не ко ја то ра -
ди са мо стал но. 

– Под се ћам да је чак и бив ша Ју го сла ви ја ра ди ла у ко о пе ра ци ји, ре ци -
мо са Ру му ни јом, за по тре бе ру мунскe и та да шње ју го сло вен ске вој ске.
Уко ли ко би смо на шли са рад ни ка и са ве зни ка у том про јек ту, си гур но је да
би смо мо гли да на ста ви мо са тим про јек том. Јед на од иде ја и по се та ми ни -
ста ра ко ји до ла зе упра во у ВТИ, и да нас ам ба са до ра, је сте да ви ди мо ко ји
су то про јек ти ко је мо же мо да раз ви ја мо за јед но, а ко ји мо гу да до при не су
без бед но сти обе зе мље, и ко ји мо гу да се по ја ве на тре ћим тр жи шти ма. На
тај на чин ура ди ли смо и не ке ра ни је про јек те, а по ку ша ва мо да на ђе мо
парт не ре и за бу ду ћу са рад њу – ре као је ми ни стар Шу та но вац.

Ми ни стар од бра не је ка зао да је про је кат ви ше на мен ског ави о на ко ји
је по сто јао осам де се тих го ди на пре ки нут по чет ком де ве де се тих. Пре ма
ње го вим ре чи ма, то је о из у зет но скуп про је кат, за ко ји су по треб на зна -
чај на сред ства и по зна ти ку пац, што Ср би ја да нас не ма. 

На пи та ње о за јед нич ким ме ђу на род ним про јек ти ма на ко ји ма ра ди
ВТИ, ми ни стар је ре као да се упра во у аеро-ту не лу ра ди за јед нич ки про је -
кат са јед ном стра ном зе мљом. 

Ми ни стар од бра не је на гла сио да је Вој но тех нич ки ин сти тут шко ло -
вао у то ку про те клих го ди на и 25 офи ци ра из Ал жи ра.

– Оче ку је мо но ве офи ци ре ко ји се шко лу ју у обла сти вој но тех нич ких
на у ка код нас и ми слим да је то ва жно, јер на тај на чин до би ја мо мла де љу -
де, офи ци ре из ван гра ни ца на ше зе мље, ко ји при ча ју срп ски је зик и ко ји ће
си гур но у бу дућ но сти ути ца ти да по ста не мо парт не ри и у не ким ши рим
раз ме ра ма.
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ске од брам бе не ин ду стри је, али и за
на ста вак са рад ње и но ве про из вод -
не про јек те у тој обла сти на ме ђу на -
род ном пла ну.

Вој но тех нич ки ин сти тут је нај -
ве ћа вој на на уч но и стра жи вач ка ин -
сти ту ци ју у Ср би ји, у ко јој се ис тра -
жу ју и раз ви ја ју но ва сред ства на о -
ру жа ња и вој не опре ме и мо дер ни -
зу ју по сто је ћа. Ви ше од 75 од сто
сред ста ва на о ру жа ња на ше вој ске
раз ви је но је у ВТИ-у, а про из ве де но
у до ма ћим фа бри ка ма. 

Инсти тут има 22 ла бо ра то ри је,
од ко јих су не ке рет ке у све ту, а дру -
ге је дин стве не у овом де лу Евро пе.
Раз ме штен је на по вр ши ни од 86
хек та ра, а 177.000 ква драт них ме та -
ра је ла бо ра то риј ског и кан це ла риј -
ског про сто ра. У свом ра ду струч ња -
ци ВТИ-а при ме њу ју си с тем ме наџ -
мен та ква ли те том пре ма зах те ви ма
стан дар да SRPS ISO 9001 и SRPS
ISO/IEC 17025.

Три со нич ни аеро-ту нел Т-38,
ко ји је не дав но об но вљен, је дин -
стве но је по стро је ње у ВТИ-у, ко је
има огром не по тен ци ја ле и мо гућ -
но сти. То ни је са мо нај зна чај ни ја
аеро-ту нел ска ин ста ла ци ја у ин сти -
ту ту, већ јед на од са мо не ко ли ко
слич них у све ту и од ве ли ког је ме -
ђу на род ног зна ча ја. Тех нич ку спе -
ци фи ка ци ју аеро-ту не ла из ра ди ли
су струч ња ци та да шњег Ва зду хо -
плов но тех нич ког ин сти ту та Жар ко -
во и Вој но тех нич ког ин сти ту та Бе о -
град. Од по чет ка ра да до да нас у
ње му је оба вље но око 10.000 ис пи -
ти ва ња, ви ше од 70 мо де ла ра ке та,
про јек ти ла, ави о на и раз ли чи тих
ти по ва бом би, за по тре бе вој ске
нај пре СФРЈ, па СРЈ и ка сни је Ср би -
је, те за по тре бе ве ли ког бро ја ино -
стра них на ру чи ла ца. ƒ

М. ШВЕ ДИЋ
Н. ДРА ЖО ВИЋ

Сни мио Ј. МА МУ ЛА

Семинар о
стандардизацији
У организацији Управе за стра-

тегијско планирање одржан је семи-
нар на тему „Стандардизација у НА-
ТО“. Предавања су одржала три
експерта из НАТО агенције за стан-
дардизацију, које је предводио пу-
ковник Камбраји.

Циљ семинара је да се припад-
ници Министарства одбране и Вој-
ске Србије упознају са ширим доме-
ном стандардизације у оквиру НА-
ТО, као и са организационом струк-
туром у оквиру НАТО-а.

На семинару су обухваћене те-
ме које се односе на процесе разво-
ја и израде докумената у домену
стандардизације, најновије проме-
не у НАТО политици која се односи
на стандардизацију и уградња тих
активности у процес планирања
снага, чије промене неизбежно ути-
чу на форму војних захтева у стан-
дардизацији. ƒ 

Семинар о
кодификацији у
НАТО
У До му Гар де у Топ чи де ру, у ор -

га ни за ци ји Упра ве за стра те гиј ско
пла ни ра ње, одр жан је се ми нар „НА -
ТО и си стем ко ди фи ка ци је" на ко ме
су пре да ва ња одр жа ли пу ков ник
Џон Ол сон из НА ТО Шта ба у Са ра -
је ву и пот пу ков ник Вла ди мир Бу -
квић из Ди рек ци је за стан дар ди за -
ци ју, ко ди фи ка ци ју и ме тро ло ги ју
Ми ни стар ства од бра не Ср би је.

Циљ се ми на ра је да се при пад -
ни ци МО и ВС упо зна ју са но во на -
ста лим про ме на ма у ор га ни за ци ји
НА ТО, по след њим стра те шким кон -
цеп том и бу ду ћим прав ци ма де ло ва -
ња НА ТО-а, као и си сте мом ко ди фи -
ка ци је у НА ТО-у и ње ном зна ча ју и
ути ца ју на стан дар ди за ци ју, у ци љу
до сти за ња же ље ног ни воа ин тер о -
пе ра бил но сти са зе мља ма парт не -
ри ма. ƒ
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